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I ''ice Presidente - Asseisore agli enti locali
I 'i'yprSsident — Assessor fur Srtliche KSrfierschaften

t 'i'ypruident - Assess'e'urper i enc local

e,per conoscenza:

Gentili Consiglieri
PLONER ALEX
KOLLENSPERGER PAUL
RIEDER MARIA ELISABETH
PLONER FRANZ
Team K
Gruppo Consiliare regionale

Preg.mo Signor
PACCHERROBERTO
Presidents del Consiglio regionale

Preg.mo Signor
KOMPATSCHER ARNO
Presidente della Regione autonoma
Trentino-Alto Adige/Sudtirol

Oggetto: Risposta all'interrogazione n. 93/XVII Legislatura. Osservatori elettorali neutrali:
adeguamento regionale agli standard OSCE e ODIHR.

L'interrogazione n. 93/XVII Legislatura al punto numero 1 chiede se la Giunta regionale
ritenga di dover adeguare la propria normativa elettorale agli impegni internazionali, in particolare
introducendo in via generale la possibilita di ammettere osservatori neutrali nei seggi elettorali.

Come gia ribadito dallo Scrivente, nelle proprie precedenti risposte alle Interrogazioni
n. 67/XVII Legislatura e n. 92/XVII Legislatura - a cui si rinvia integralmente - si ritiene che la
legislazione regionale in materia elettorale sia conforme agli impegni internazionale codificati net
Documento di Copenaghen del 1990 e come gia si e avuto modo di argomentare non si ritiene
prioritario promuovere I'intervento degli osservatori di ODIHR nell'ambito detle procedure di
consultazione etettorale degti enti locali.

Come si e ampiamente ricordato nella risposta alia Interrogazione n. 67/XVII Legislatura la
partecipazione di piu soggetti istituzionali, nella complessa procedura per it rinnovo degli organi
comunali, e di per se elemento di garanzia della regolarita e trasparenza delle elezioni. Infatti,
come noto se talune fasi del procedimento elettorale preparatorio competono alia Regione, altri
aspetti sono di competenza di amministrazioni e/o poteri dello Stato (v. in particolare i compiti
affidati al Presidente della Corte d'Appello), oltre - owiamente - agli aspetti organizzativi di
competenza degli stessi comuni. A ulteriore garanzia della correttezza del procedimento elettorale,
si ribadisce che Ie decision! su eventuati ricorsi in materia elettorale (ricorsi resi particolarmente
accessibili anche ai semplici cittadini-elettori) spettano ad organi giurisdizionaii con caratteri di
rigorosa terzieta e indipendenza.
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Sempre in tema di garanzia della correttezza delle operazioni etettorale, preme precisare che
Ie operazioni di scrutinio sono aperte al pubblico, oltreche, naturalmente ai rappresentanti di lista.
A tal fine si richiamano Ie sentenze del Consiglio di Stato V, 11 aprile 1996, n. 406 e del TAR di
Trento, 2 luglio 1999, n. 222. In base a quanta deciso dal supremo organo di giustizia
amministrativa il principio di pubblicita delle operazioni di scrutinio deriva direttamente dal principio
di sovranita popolare sancito dall'articolo 1 della Costituzione e si ricava da tutte quelle disposizioni
della legge elettorale che sottintendono la possibile presenza del pubblico, come quelle che
impongono di enunciare o leggere determinati risultati o risultanze "ad alta voce", o che prevedono
che il presidents dell'ufficio "proclami" appunto i risultati (articolo 275, comma 2, della legge
regionale 3 maggio 2018, n. 2 e s.m.).

Per quanta riguarda il quesito numero 2 dell'lnterrogazione in argomento, con il quale si
chiede alia Giunta se e stata elaborata una ipotesi di revisione del quadro normativo vigente al
fine di disciplinare requisiti, modalita di accreditamento e condotta degli osservatori civici, la
risposta e negativa. Infatti alia luce delle considerazioni esposte al punto precedente non e mai
stata presa in considerazione I'ipotesi di una revisione delta disciplina eleltorale al fine di
prevedere la partecipazione di osservatori civici. Laddove si dovesse richiedere I'intervento
degli osservatori ODIHR, per sopraggiunte mutate condizioni socio-politiche anche nella nostra
regione, si provvedera all'adozione di un intervento specifico come ha fatto il legislatore
nazionale con il DL 1/2006 .

Con i migliori saluti.

- Franz Thomas Locher -
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An die Regionalratsabgeordneten
Alex Planer
Paul Kollensperger
Maria Elisabeth Rieder
Franz Planer
Regionalratsfraktion Team K

u. z. K.

Herrn
ROBERTO PACCHER
Prasident des Regionalrates

Herrn
ARNO KOMPATSCHER
President
der Autonomen Region Trentino-Sudtirol

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 93/XVII. Unabhangige Wahlbeobachter: Anpassung
des regionalen Rechtsrahmens an die OSZE- und ODIHR-Standards

In der Anfrage Nr. 93/XVII wird unter Z. 1 gefragt, ob die Regionalregierung davon ausgeht, die
Wahlbestimmungen der Region den internationalen Verpflichtungen anpassen zu mussen,
insbesondere durch die allgemeine Einfuhrung der Moglichkeit, unabhangigen Beobachtern den
Zugang zu den Wahlsitzen zu erlauben.

Wie bereits von dem Unterzeichner in den Antworten auf die vorherigen Anfragen Nr. 67/XVII und
Nr. 92/XVII - auf die vollstandig verwiesen wird - bekraftigt wurde, wird davon ausgegangen, dass
die regionalen Ordnungsbestimmungen in Sachen Wahlen mit den im Kopenhagener Dokument
aus dem Jahr 1990 festgelegten internationalen Verpflichtungen ubereinstimmen und wie bereits
dargelegt wurde, wird es fur nicht vorrangig erachtet, die Intervention der ODIHR-Wahtbeobachter
fur die Wahlen der ortlichen Korperschaften zu veranlassen.

Wie bereits ausfuhrlich in der Antwort auf die Anfrage Nr. 67/XVII erklart wurde, ist die Tatsache, dass
am komplexen Verfahren fur die Wahlen zur Erneueruna der Gemeindeorgane mehrere Behorden
beteiligt sind, an sich schon ein Sicherheitsfaktor fur die OrdnungsmaBigkeit und Transparenz der
Wahlen. Bekanntlich obliegen zwar einige vorbereitende Schritte des Wahlverfahrens der Region, fur
andere Aspekte sind jedoch gesamtstaatliche Verwaltungen und Behorden verantwortlich (man denke
insbesondere an die Aufgaben des Prasidenten des Oberlandesgerichts in diesem Zusammenhang),
und daruber hinaus sind naturlich die einzelnen Gemeinden fur die Organisation der Wahlen
zustandig. Als weitere Garantie fur die Korrektheit der Wahlablaufe ist vorgesehen, dass uber etwaige
Rekurse in Wahlangelegenheiten (die auch den ,,einfachen" wahlberechtigten Burgern und
BOrgerinnen leicht zuganglich gemacht werden) Rechtsprechungsorgane befinden, die eine strikte
Uberparteilichkeit und Unabhangigkeit gewahrleisten.
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Es 1st ferner darauf hinzuweisen, dass als weitere Garantie fur die Korrektheit der Wahlablaufe die
Offentlichkeit und naturlich die Listenvertreter der Stimmenzahlung beiwohnen konnen.
Diesbezuglich wird auf die Urteile der V. Sektion des Staatsrats vom 11. April 1996, Nr. 406 und
des regionalen Verwaltungsgerichts vom 2. Juli 1999, Nr. 222 verwiesen. Laut dem Urteil des
obersten Organs der Verwaltungsgerichtsbarkeit beruht das Prinzip der offentlichen
Stimmauszahlung direkt auf dem in Art. 1 der Verfassung festgelegten Grundsatz, dass die
oberste Staatsgewalt dem Volke zusteht, sowie auf alien Bestimmungen des Wahlgesetzes, in
denen von der moglichen Anwesenheit der Offentlichkeit ausgegangen wird: Das ist zum Beispiel
bei den Bestimmungen der Fall, in denen festgelegt ist, dass bestimmte Ergebnisse laut verkundet
Oder vorgelesen werden, Oder in denen vorgesehen ist, dass der Vorsitzende des Wahlsprengels
die Ergebnisse ,,ausruft" (Art. 275 Abs. 2 des Regionalgesetzes vom 3. Mai 2018 i.d.g.F.).

Mit Bezug auf Punkt 2 der Anfrage, in dem die Regionalregierung befragt wird, ob jemals ein
Gesetzentwurf zur Anpassung des geltenden Rechtsrahmens ausgearbeitet wurde, um die
Anforderungen, das Akkreditierungsverfahren und die Verhaltensregeln fur unabhangige
Wahlbeobachter zu regeln, lautet die Antwort: nein. Angesichts der Ausfuhrungen zur
vorhergehenden Frage wurde nie in Erwagung gezogen, die Wahlbestimmungen hinsichtlich der
Beteiligung unabhangiger Wahlbeobachter zu uberprufen. Sollte die Intervention der ODIHR-
Wahlbeobachter erforderlich werden, weil sich auch in unserer Region die soziopolitischen
Bedingungen andern, werden konkrete MaRnahmen ergriffen, wie es bereits der staatliche
Gesetzgeber mit dem GD Nr. 1/2006 gemacht hatte.

Mit freundlichen GruBen

- Franz Thomas Locher
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